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hanem állami hivatalokat is betölthettek, 
a magyarokhoz hasonlóan. Megindult egy 
vertikális társadalmi fluktuáció, felemel-
kedés: az örmények ugyanúgy lehettek or-
vosok, állatorvosok, bankárok, ügyvédek, 
jogtudósok, politikusok, akárcsak a ma-
gyarok. Ám Pálffy hőse e könyv lapjain 
még nem emancipálódott – Szenkovits 
Marci kereskedőcsaládból származik, 
akit becsületes és szorgalmas boltos-pos-
tamester apja a családi tradíciónak meg-
felelően szintén kereskedővé kívánna ké-
pezni; ámde terve nem sikerül: Marci fia 
haszontalan alak, himpellér lesz, aki egész 
életében csak csaklizik-paklizik, hamis-
kártyázik és pumpol, lumpol, léha életet 
él, kóklerkedik, dorbézol, csal és mókázik 
– no meg táncol, de fergetegesen!
Ebben a kettősségben, amellyel Pálffy 

megalkotja szereplőjét, tetten érhető egy-
ben az a konfliktus is, amely az agrártár-
sadalom és a kereskedők társadalmának 
értékrendje között feszül. Az agrártársa-
dalom szemléletét tükröző magyar ember 
mentalitása szerint a munkában illik de-
rekasan elfáradni – ez a szemlélet a ke-
reskedőket élősködőknek, rafinált csalók-
nak tartja, akik túljárva mindenki eszén, 

kihasználják, megzsuppolják a becsületes 
magyar embereket. Meg persze minden-
kit, aki útjukba kerül.
A jog égisze alatt működő Pálffy mind-

végig gondosan ügyel szövegében arra, 
hogy ne lépjen át személyiségjogi hatá-
rokat – ezért feltehető, hogy Szenkovits 
Marci figurája végül is nem teljesen valós, 
feltételezhető, hogy nem egyetlen ember 
tulajdonságait tömöríti az író főszereplő-
jébe, inkább általános megfigyeléseivel ru-
ház fel egy talán kapóra jött valós figurát. 
Annál is inkább erre mutat az értelmezés, 
mivel néhány ismertebb erdélyi, székely 
tréfás anekdotát is fellelhetünk a szöveg-
ben, amelyeket az író Marci számlájára ír.”
A könyv kiadói erősíteni kívánják az er-

délyi örmények identitását, lehetőséget 
adva, hogy olvasása által régi és leendő 
tagjaink újra és újra reprodukálhassák  
a korabeli közösségi múltat: ezáltal akár 
családjuk történetét. 
A könyvről, amelyet rendezvényeinken 

Horváth Zoltánnál is megvásárolhatnak,  
az alábbi linken olvashatnak bővebben:  
https://www.prae.hu/article/10723-egy-
furfangos-ormeny-kalandozasai-erdelyben/
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Aurora Mardiganian az örmény népirtás 
Anne Frankja, bár ő túlélte a borzalmakat. 
Visszaemlékezéseiben leírja, hogy megerő-
szakolták, és hárembe kényszerítették. Sok 
ezer örmény nő osztozott sorsában, többsé-
güket végül megölték. Malatiában látta, hogy 
16 lányt keresztre feszítenek, és a testüket ke-
selyűk falják fel. Az ő könyve alapján készült 
az 1918-as Ravished Armenia c. film… 
Visszatérve a 101 évvel ezelőtti tragikus 

eseményekre, fontos megjegyezni, hogy  
a főként ifjútörökök által elkövetett népir-
tásról tudott az akkori világ, az első világ-
háborúban ott állomásozó nyugat-európai 
katonák, amerikai, skandináv és német mis�-
szionáriusok beszámolóinak és látleleteinek 
köszönhetően. Winston Churchill adminiszt-
ratív holokausztnak nevezte a mészárlást: 
„Ezt a bűncselekményt politikai okokból 
tervezték meg és hajtották végre. Lehetőség 
adódott arra, hogy a török földet megtisztít-
sák a keresztény népcsoporttól”. A híradások  
a második világháborúban pedig nem más-
nak, mint magának Hitlernek adtak ihletett  
a Lebensraum téveszméjéhez, és a különös 
kegyetlenséggel megtervezett zsidó holo-
kauszthoz. A legismertebb beszéd, amely-
ben Hitler az örményeket említi, 1939-ben 
hangzott el, itt utalt arra, hogy az Anatóliá-
ban évezredek óta szétszórva élő örmény 
keresztény kisebbségből néhány év leforgása 
alatt körülbelül másfél millióval kevesebb 
lett, a maradék nemzeti és vallási identitá-
sát megtagadva az állam vallását felvéve 
teljesen asszimilálódott a muszlim világba 
vagy szétszóródott a diaszpórába: „Kiadtam  

Brutálisan megkínzott nők és gyerekek, koncentrációs táborok, levágott fejek, 
megpatkolt, és halálra táncoltatott áldozatok. 101 éve kezdődött az örmény népirtás.

a parancsot − és bárkit, aki csak egy szóval 
is bírálni mer ezért, a kivégzőosztag elé ál-
líttatok − hogy háborús céljaink nem csak 
bizonyos vonalak elérését, hanem az ellenség 
fizikai megsemmisítését is magukban foglal-
ják. Ennek megfelelően halálfejes alakulato-
mat riadókészültségbe helyeztem − egyelőre 
csak keleten − azzal a paranccsal, hogy küld-
jenek halálba irgalmatlanul és könyörület 
nélkül minden lengyel származású és nyelvű 
férfit, nőt és gyereket. Csak így szerezhetjük 
meg azt az életteret (Lebensraum), amelyre 
szükségünk van. Végül is, ki beszél ma már  
az örmények megsemmisítéséről?” 

– Mindannyian az örmény népirtás túlélő-
inek leszármazottai vagyunk. Nagyszüleink 
hihetetlen, gyakran visszatérő történeteket 
meséltek nekünk arról, hogyan élték túl  
a szörnyűségeket. Kisgyerekek vagy még 
csak csecsemők voltak, amikor az történt. 
Az én nagyszüleim életét egy kisváros tö-
rök polgármestere mentette meg, amikor 
Szíria, a sivatag felé menekültek – mondta 
Serj Tankian, a System of a Dawn nevű 
együttes örmény származású frontembere 
korábban a Rolling Stone magazinnak adott 
interjúban. A teljes képhez az is hozzátarto-
zik, hogy a jereváni genocídium központban 
nem találunk az előbbihez hasonló, török 
életmentőkre szóló utalást. Fodor Gábor 
turkológus szerint is olyan történelmi ese-
ményről van szó, amelynek a mai napig van 
egy török és egy örmény értelmezése...
Az örmény kérdés nem csak a geo-

politikában, a társadalmi párbeszédben,  

Könyvek: 
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A magyarhoni örmény családok Geneológiája.
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A magyarörmény tudástár tartalmából – 1. rész
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a katasztrófa értelmezésben, hanem a sze-
mélyes és a családi életekben is sok tabut 
renget. Számos iszlamizált, már török, kurd 
neveket viselő örmény túlélő sarja mosta-
nában szembesül gyökereivel. A már emlí-
tett Hrant Dink újságíró politikai demonst-
rációvá alakult temetésén kétszázezer 
gyászoló azt kiabálta: „mind örmények va-
gyunk!”  Ayse Gül Altinay kulturális antro-
pológus szerint újonnan öntudatra ébredő 
iszlamizált örmény túlélők leszármazottjai 
alkothatták a felvonulókat. Sok példa van 

arra is, hogy török családok a saját életü-
ket is veszélybe sodorták az örmény nők és 
árvák megmentésével, mások pedig kény-
szerházasságokra kényszerítettek örmény 
lányokat. Ezek a sokgyermekes muzulmán 
családok családanyaivá válva mélyen hall-
gattak az őket ért traumákról – magyarázta 
az antropológus. Az unokák egy része így 
identitásválságba került, amint rájött arra, 
hogy nagyszüleik, dédszüleik generációjá-
val mi történt.

(Forrás: Kultúrpark, 2016. 04. 24.)
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Franciaországban bevezetik
az örmény népirtás emléknapját

2019. 02.06.

Április 24. Az oszmán birodalomban élő 
örmények elleni népirtás emléknapja 
lesz Franciaországban. – Jelentette be  
a Twitteren Emmanuel Macron francia el-
nök kedd éjjel, miután találkozott a fran-
ciaországi örmény közösség képviselői-
vel. Franciaországban egyébként 2016 óta 
45 ezer euróval és egy évi szabadságvesz-
téssel büntethető az, aki tagadja a másfél 
millió áldozattal járó népirtás tényét.
Az örmény közösség április 24-ét tartja 

az örmény népirtás kezdőnapjának, mert 
1915-ben ezen a napon, a „vörös vasárna-
pon” vettek őrizetbe Mehmed Talat akkor 
belügyminiszter utasítására Konstantiná-
polyban mintegy 250 örmény értelmiségit 
és közösségi vezetőt, akiket Ankara kör-
nyékére hurcoltak, és többségüket később 
meg is gyilkolták.

Száz éve kezdődött az örmény népirtás
A főbűnösök soha nem álltak bíróság elé.  

Az 1923-ban megalakult Török Köztársa-
ság azóta sem ismerte el, hogy az örmé-
nyek tudatos, kitervelt népirtás áldozatai 
lettek volna.
Az örmény népirtás legvehemensebb 

tagadója természetesen maga az elkövető 
Törökország (mely ugyan jelenlegi for-
májában 1915-ben még nem létezett, de  
a népirtást a modern államot később 
megalapító ifjútörök mozgalom kezde-
ményezte). A törökök ugyanis „csupán” 
200-300 ezerre teszik az áldozatok szá-
mát, akik az áttelepítés során haltak 
meg; történészek szerint 600-800 ezer 
áldozat lehetett; és a tudományos kon-
szenzussal szemben nem tekintik szisz-
tematikus népirtásnak a történteket.  
A török kormány minden, az örmény nép-
irtás népirtás-jellegére vonatkozó nem-
zetközi lépésre dühödten szokott reagálni, 
ezért Emmanuel Macron hangsúlyozta, 
szeretné fenntartani a párbeszédet Török-
országgal, és előre értesítették Ankarát  
az emléknappal kapcsolatos döntésről. 

Hangverseny és bemutató az Orlay utcában
A Fővárosi Örmény Klub 2019. febru-
ári programját a Zuglói Örmény Önkor-
mányzat rendezte, amelyhez csatlakozott 
a Budapest Főváros II. kerületi Örmény 
Önkormányzat az általa szervezett Magya-
rörmény Tudástár bemutató- és oktató 
programmal.

Tied a dicsőség címmel nagyon szép 
kórus bemutatót tartottak a Szent Margit 
Gimnázium növendékei gitár, fuvola, he-
gedű és zongorakísérettel. Főleg egyházi 
zenét hallhattunk, de klasszikus darabok is 

előfordultak. A kellemes hangulatot Hege-
düs Szabolcs kórusvezető fokozta vidám 
szövegbetétekkel, a kórus megalakulásá-
val és mindennapi működésével kapcso-
latos szösszenetekkel. Mint elmondták, 
rendszeresen fellépnek a Szent Margit 
Gimnázium kápolnájában rendezett hang-

versenyeken, szentmiséken a Szent Imre 
templomban, és a Gazdagréti Szent An-
gyalok Plébánián. Kifaggattuk Hegedüs 
Szabolcsot az örmény felmenőiről is.  
Kiderült, hogy a XII. kerületi örmény el-

nök, Hegedüs Annamária család-
jába tartozik.  Az Orlay utcai közös-
ségi térbe a közel 50 fős kórusból 
15-en jöttek el nagy örömmel. 
A vidám és kellemes hangulatú 

zenei rendezvény után Balogh 
Jenő egy vetítettképes bemutatót 
és oktatást tartott a Magyarörmény 
Tudástárról. A bemutató során 
a Tudástár kezelését ismertette 
élőben, a keresési lehetőségeket 
a különböző fajta dokumentu-
mok között (könyvek, tanulmá-
nyok, magyarörmény hírességek, 

Zárugné Tancsin Katalin, zuglói elnök Hegedüs Szabolcs


